
Opgave 1. Oost/Allen        Wat biedt u? 
           

West  Noord  Oost  Zuid  854   A.  1SA 

    pas  1  AV96   B.  2 

pas  1  pas  ??  AH543  C.  2  

        7   D.  2 
           
 
 
 
Opgave 2. Zuid/Allen        Wat biedt u? 
 

West  Noord  Oost  Zuid  VB   A. Pas 

      3  4   B. 3SA 

pas  3  pas  ??  HV98764  C. 4 

        B85   D. 4 
 
 
 
 
Opgave 3. West/Allen 
 

   B10763   West  Noord  Oost  Zuid 

   32    pas  pas  1  dbl 

   VB76    pas  1  1SA  2 

   95    pas  pas  pas 
 
 

      West komt tegen 2 uit met 8. Oost neemt V en speelt 
      troef na. Welke kaart speelt u in slag drie? 

   AV4       

   AHVB10   A. A  D. 3 

   93    B. V  E. B 

   B72    c. H 
 
 

 

 

Opgave 4. Oost/OW 
 

     AHV76 West  Noord  Oost  Zuid 

     84        1  pas 

      H  2  pas  3  pas   

     B8754 3  pas  4  pas 

   10843   pas  pas 

   AH     

   6542    Noord komt tegen 4 uit met B, voor de heer in dummy. 

   V106    In slag twee speelt de leider troef van tafel, zodat u aan 

      Slag komt met H. 
      Wat speelt u na? 

A.  Schoppen 
B. Harten 
C. Ruiten 
D. Klaveren 
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Opgave 1. Oost/Allen        Wat biedt u? 
           

West  Noord  Oost  Zuid  854   A.  1SA 

    pas  1  AV96   B.  2 

pas  1  pas  ??  AH543  C.  2  

        7   D.  2 
           
 
 
Oplossing 
 
A. 1SA   2 punten 

B. 2   3 punten 

C. 2   0 punten 

D. 2   5 punten 
 

Klassiek probleem. Je bent te zwak voor de reverse herbieding van 2, dat belooft 16+ punten. En met een singleton 

in de ongeboden klaverkleur is de verdeling ongeschikt voor 1SA.  Blijven over: 2 en 2. Van die twee heeft 2 de 

voorkeur. In het slechtste geval moet partner spelen in de 4-3 fit. 2 kan in een 5-1 fit zijn.  
Het hele spel lag zo: 
 

   VB72 

   B43 

   7 

   V6532 

 H106     A93 

 H75     1082 

 B962     V108 

 AB4     H1098 

   854 

   AV96 

   AH543 

   7 
 

Geen enkel contract is een feestje, maar 2 is nog het beste speelbaar. 
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Opgave 2. Zuid/Allen        Wat biedt u? 
 

West  Noord  Oost  Zuid  VB   A. Pas 

      3  4   B. 3SA 

pas  3  pas  ??  HV98764  C. 4 

        B85   D. 4 
 
 
Oplossing 
 
E. Pas  2 punten 
F. 3SA  0 punten 

G. 4  3 punten 

H. 4  5 punten 
 
De eerste vraag die opdoemt is hoe je partners bod moet opvatten, en met name of je er wel of niet op mag passen. 

Volgens de klassieke theorie is 3 forcing. Als partner niet naar de manche wil moet hij passen op 3. Het is weinig 
productief om op 3-niveau op zoek te gaan naar contractverbetering terwijl openaar een zevenkaart bezit. Veel 

nuttiger is om 3 te gebruiken als bod om uit te zoeken welke manche (of misschien wel slem) het moet worden. Zo 

moet je noords 3 dus lezen. 
Rest de vraag voor welke troefkleur je moet kiezen. In deze situatie is een doubleton voldoende fit om partner te 
steunen. Vaak heeft noord een zeskaart schoppen en anders een goede vijfkaart. In beide gevallen is je steun 

voldoende om schoppen tot een goede troefkleur te maken. Voordeel van 4 boven 5 is bovendien dat het beter 
betaalt en dat je een slag minder hoeft te maken. 3SA is geen optie, dat bied je als je heel kort bent in schoppen en 
wat waarden hebt in de ongeboden kleuren. 
Het hele spel lag zo: 
 

   AH10542 

   53 

   A5 

   HV9 

 7     9863 

 HV1098762    AB 

 3     B102 

 763     A1042 

   VB 

   4 

   HV98764 

   B85 
 

Te zien valt dat 4 een perfect contract is. Ook 5 wordt gemaakt, maar daarmee scoor je slechter. Maar het is 

logisch dat noord zich niet op voorhand al wil vastleggen op 4 en dus zijn partner wil laten meedenken. 
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Opgave 3. West/Allen 
 

   B10763   West  Noord  Oost  Zuid 

   32    pas  pas  1  dbl 

   VB76    pas  1  1SA  2 

   95    pas  pas  pas 
 
 

      West komt tegen 2 uit met 8. Oost neemt V en speelt 
      troef na. Welke kaart speelt u in slag drie? 

   AV4       

   AHVB10   A. A  D. 3 

   93    B. V  E. B 

   B72    c. H 
 
Oplossing 
 

A. A  2 punten 

B. V  5 punten 

C. H  1 punt 

D. 3  0 punten 

E. B  2 punten 
 
 

   B10763   

   32    

   VB76     

   95     

 985     HB84 

 987     654 

 10854    AH2 

 843     AHV106 

   AV4     

   AHVB10    

   93     

   B72   
 
De troefswitch van oost is even hinderlijk als accuraat. Het voorkomt dat je een klaveraftroever in dummy kunt 

maken. Wanneer je A neemt en weer klaveren speelt kun je er immers vergif op innemen dat er een tweede 

rondje troef zal volgen. Je dreigt dus drie klaveren, twee ruiten en H te verliezen. 
Troeftrekken en dan de schoppenlengte van noord ontwikkelen is op zich een goed plan, maar helaas kan oost na 

H dan wel al zijn winners in de lage kleuren oprapen. Er liggen immers geen troeven meer in dummy. Wat dan? 
Ontwikkel de schoppenkleur terwijl er nog wel een troef in noord ligt. Direct dus! Gevaar is wel dat je tegen een 

schoppenaftroever oploopt en dan ben je nog verder van huis. Die aftroever gaat er zeker komen als je A gevolgd 

door V speelt, een van de tegenspelers heeft immers een doubleton. Zo wegstrepend blijft er slechts één 

speelwijze over: leg in slag drie V op tafel. Aan slag met H is oost machteloos. Hij kan AH en A oprapen, maar 

moet dan troef spelen om de laatste troef van dummy te verwijderen. Je trekt de troeven en gaat verder met A en 
schoppen naar de boer, waarna zuids derde klaveren verdwijnt op een vrije schoppen van noord.  
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Opgave 4. Oost/OW 
 

     AHV76 West  Noord  Oost  Zuid 

     84        1  pas 

      H  2  pas  3  pas   

     B8754 3  pas  4  pas 

   10843   pas  pas 

   AH     

   6542    Noord komt tegen 4 uit met B, voor de heer in dummy. 

   V106    In slag twee speelt de leider troef van tafel, zodat u aan 

      Slag komt met H. 
      Wat speelt u na? 

E.  Schoppen 
F. Harten 
G. Ruiten 
H. Klaveren 

 
 
Oplossing 
 
A. Schoppen  5 punten 
B. Harten  1 punt 
C. Ruiten  0 punten 
D. Klaveren  2 punten 

 
 

 H86 

 92 

 HB102 

 B1095 

 AV1052    B93 

 A83     V754 

 A75     96 

 76     HV32 

   74 

   HB106 

   V843 

   A84 
 
Gezien de dummy is er geen haast met het ontwikkelen van ruiten- of klaverslagen, west kan eventuele verliezers in 
die kleuren toch niet wegwerken. Wat de leider wel extra slagen kan opleveren zijn ruitenaftroevers aan de korte 

troefkant! Eerste prioriteit moet zijn om dat te voorkomen. Neem A en speel schoppen na. Alleen dan kunnen NZ 

voorkomen dat west zijn derde ruiten in dummy troeft. West verliest A, H, twee harten en twee ruiten voor een 
down. 

Als zuid klaveren doorspeelt zal de leider na V een ruiten uitduiken. Troefnaspel is vervolgens te laat om de 
ruitenaftroever te voorkomen. 
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